探浙滬之玉促音林振興

近年來,吉林與浙滬兩省市之間經濟與文化的交流日趨頻繁。

吉林有「地」、浙江有「犁」,作為沿海發達地區,浙江和上海給吉林帶來 了先進的理念、模式、技術和人才,吉林作為重資源在手的老工業基地,在讚 嘆「浙江模式」的同時,也在思考着「吉林怎麼做」的問題。

他山石,可攻玉,浙滬之行是借鑒取經之行,更是更新觀念、擴大合作之

站在新的起點上,吉林浙江將跨南北合作,培育新產業、新動能,加快新舊 動能轉換,推進新一輪的全面振興。

文:高乙菲、林凱

吉林從浙滬取了哪些「真經」?

代表團再一次啓程赴杭州,開始對浙江、上海 兩省市進行學習考察。

在杭州未來科技城,一個具有深厚的大數據 和人工智能技術實力團隊吸引了大家注意,年 輕的奇點雲匯集了大批來自阿里巴巴、螞蟻金 服、IBM、華爲等業界精英,面對AI體驗館各 種可視化數據大屏,聯合創始人劉瑩介紹了奇 點雲的新產品,「我們推出了全球首款基於視 覺計算的智能貨櫃,它可以實現刷臉開門、自 由購物、關門結算的購物流程」。

浙江省作爲沿海開放省市,高精尖企業遍地 開花,一路看,一路議,這些折射出浙滬改革

4月22日,吉林省委書記巴音朝魯率領省黨政 發展大主題的小切口,都切中吉林謀求高質量 發展的思維脈絡

從杭州國際博覽中心,到上海市的自由貿易 試驗區、GE中國科技園,時至今日,吉林黨政 代表團已不僅僅只是觀看、學習,更多的是借 鑒浙滬「創新驅動、轉型升級」的先行之舉, 堅決做好高質量發展這篇大文章。

巴音朝魯在浙滬學習考察總結暨「三抓」工 作交流會上指出,要深入學習借鑒浙滬「深化 改革、優化環境」的重商理念,持續深化「放 管服」和「只跑一次」改革。全省上下聚焦 「抓環境、抓項目、抓落實」,掀起推進高質

量發展、加快全面振興的新高潮



高精尖產業讓吉林進入智慧城市快車道

站在巨人肩膀 邁向數字化吉林

依託吉林省產業發展和信息化建設基礎,發揮 騰訊在互聯網平台與新科技方面的優勢,深化 合作,共同推進「數字吉林」建設。

吉林省作爲重要的工業基地、敎育和農業 強省,基礎雄厚,在發展互聯網及科技產業方 面潛力巨大。」騰訊董事會主席兼首席執行官 馬化騰表示,騰訊將進一步開放自身的技術與 平台資源,立足「數字化助手」角色,助力推 動「數字吉林」一攬子建設。

騰訊作爲知名互聯網企業,對於以老工業起 家的吉林來說,遙遠而陌生,但隨着數字化在 各領域的推進,吉林的數字化發展迫在眉睫。 騰訊企業的入駐無疑爲吉林打了一針「強心 劑」,而另外一位行業大佬的到來則是給吉林 吃了一粒「定心丸」。

不久前,吉林省與阿里巴巴集團合作,共同

舉辦了首屆東北亞跨境電商峰會,推進農村淘 寶建設,敦化、蛟河等12個縣市村淘項目建設 完成,800個村級服務站投入運營,吉林省400

個「村小二」成爲電商小老闆 主任安桂武強調的那樣: 「吉林老工業基地要轉型 必須以數字化爲引領, 加快新舊動能轉換, 加快產業數字化、政 務數字化,全面開啓

數字吉林建設新進

■吉林作為農 業大省,稻米飄 香,吸引着各路投 資者落地扎根

人才從「浙」出發

城市的發展建設離不開人才,而吉林省地處 中國北部,往往面臨着人才被京津冀「截糊」 的尷尬場面,以致於出現發達城市人才「井 噴」,吉林「一才難求」的情況,使得城市和 人才不得其所,不盡其用。

對此,吉林省爲了「留着孔雀、引鳳凰」出 台了一系列利好政策。巴音朝魯強調,要深入 學習借鑒浙滬「人才爲王、廣聚英才」的遠見 卓識,積極打造人才高地。目前,兩省科技教 育合作已經「落地花開」,與浙江的人才對 接,算是打造吉林省人才鏈條上的重要一項。

日前,吉林省技術產權交易中心有限公司、 浙達能源清潔利用技術有限公司等單位與浙江 引發高精端的頭腦風暴

大學簽署了《國家技術轉移東北中心與浙江大 學共建科技信息交流平台》、《岑可法院士工 作站暨吉林省能源淸潔利用大數據雲平台項 目》等7個項目合作協議。這就意味着,將來會 有更多的優秀浙大學子投身於吉林新一輪的振 興中來,我們不妨拭目以待

同時,螞蟻金服創新中心落戶長春,吉林市3 所高職院校與寧波市5所高職院校成立了「吉林 市、寧波市高職院校協同發展合作聯盟」。浙 江律興公司以企業運營的模式在寧波市建立了 吉林市勞務輸入基地。不僅有人才進入,也有 人才外出取經,浙江吉林已成人才聯動之姿,



■近年來,吉林在衛星行業同樣實現了劃時代突破



■4月下旬,吉林省黨政代表團在浙江學習考察

南北聯動架起「經濟橋」 優勢互補「1+1>2」

浙江、吉林手牽手,這段「姻緣」該 車生態建設等方面啓動合作。 如何上演呢?

南北距離雖遠,產業卻有相通互補之 處,跨區域的產業合作無疑將爲經濟協 調發展助推添力。實際上,早在很久以 前,從「對口合作」的信號一釋放出 台 來,吉浙就已經「動了」起來。

長光衛星公司與浙江省德淸市簽訂了 3年總額3000萬元的衛星圖片服務協 議,爲德淸市國家地理信息產業園服

浙江萬豐吉林工業園二期項目已開工

吉林聯通與新華三集團已建設完成吉 林省省級政務平台和4個市級政務平

從一系列合作不難看出,浙江相中了 吉林省的優勢資源,而吉林則靑睞浙江 的技術和市場。

吉林省政府發展研究中心研究員王占 國舉了這樣一個例子:「我省資源豐 啓明信息與浙江阿里雲在智能網聯汽 富,但資源開發終端能力相對較差。浙

江資源不豐富,但其生產的終端產品較 多。例如,我省是農業大省,我們生產 土豆,但把它加工成薯片的很少,即使 有也是外地人辦的工廠,這說明我省的 資源增值速度有待提高。浙江省要發 展,他也在尋找財富的增值空間,而吉 林省正好有這樣的空間環境和條件。」

目前,大約有12萬浙商在吉林省創 業,包括雅戈爾、傳化、農夫山泉、娃 哈哈等知名浙商在吉林省都有落地項 目。吉浙兩省已經搭好合作的平台,只 等唱起經濟的「大戲」



·系列利好政策下吉林省各項目有序推進

浙滬「活水紛至」吉林自借「東風」

隨着第一束碳絲 掛上收絲機, 吉 林化纖1.2萬噸/ 年大絲束碳纖 維項目一期 2000噸/年碳 化線實現全線開 車。這不僅標誌 着吉林化纖與浙 江精功集團共同建

設的大絲束碳纖維碳 化項目取得了階段性成 果,更是宣告了國內單線產 能最大、也是唯一的大絲束碳化生

產線正式投產出成品 除了2000噸/年碳化線實現全線開 車,2018年春回大地,作爲吉林省的兄 弟省份浙江,早在開工之初,就爲吉林

引入了新一輪的資金「活水」。

截至目前,吉林市、四平市、潦源 市、通化市、白山市、松原市、白城 市、延邊州、梅河口市、公主嶺市10個 地區已與浙江省結對地區簽署了對口合 作框架協議;雙方已簽約項目89個,其 中81個已落地實施,總投資815億元, 涵蓋汽車、石化、農產品加工、醫藥健 康、綠色農業、現代服務業等多個領

一石激起千層浪,浙滬學習考察總結 暨「三抓」工作交流大會吹響了項目建 設號角,吉林省「三早」行動中梳理出 的2184個億元以上項目全面復工、幹勁

伴隨着濛濛春雨,走進臨江市大塬硅 藻土新材料生態環保科技有限公司建設 工地。10名工人正在簡陋的工房中開着

會,室外高架台上焊花四濺,忙碌的工 人們正在安裝着鋼構。據公司項目經理 趙清元介紹:「借吉林省『三早』東 風,工人們也幹勁十足,咱們現在看到 的這個項目總投資2億元,建成後,年 銷售收入能達4.19億元呢。」

目光轉向四平大地,同樣一派繁忙景 象,塔吊林立,機聲轟鳴,君樂寶乳業 集團四平公司年產4萬噸酸奶建設項目 工地,兩條愛克林生產線已經開始生 產,一條桶裝生產線正在緊張安裝調試 中,項目預計6月竣工投產。投入使用 後,將帶動奶牛養殖、飼草飼料、交通 運輸、包裝裝潢等10多個相關產業發 展,形成農牧養殖業良性循環。

良好的投資環境是經濟發展的「生命 線」,是東北新一輪振興、吉林加快發 展的「助推器」。

優化營商環境有「實招」為企業提供「媽媽般」服務

通化國大藥房隸屬於中國醫藥集團旗 下遼寧公司品牌,不久前進駐通化市 場。總經理殷建說:「通化市東昌區政 府、二道江區政府在企業辦理營業執照 以及後期經營上,都給予了很多支持, 爲外來企業進駐提供了十足的便利條 件。」

良好營商環境,正是一個地區吸引企 業入駐的「軟實力」。通化國大藥房順 利入駐只是吉林省優化營商環境的一個 縮影,如今,已經有越來越多的利好政 策吸引、留住企業落地生根。

在浙滬學習考察總結暨「三抓」工作 交流會上,各地市委書記在發言中多次 提到要積極學習浙江省,爲企業提供 「媽媽般」的服務,爲的就是解決企業 落地難、企業融資難、降成本難、辦事 難等問題。「媽媽般的服務」在吉林多 地已出具「組合拳」政策,招招給力。

企業落戶吉林能享受到哪些便利?白 山市鑫尚裝飾裝潢有限公司法人陳昱成 一句簡單的話折射出吉林從省、市到縣 已初見行政審批改革成效,「現在我們



■「只跑一次」改革為企業和個人都帶來了便利

來辦事只需要拿一個證就可以,跑的路 少了,用的時間短了,程序也更加簡化 了,旣方便又快捷。」陳昱成說

吉林省「優化稅收營商環境,辦稅最 多跑一次」新聞發布會上顯示,吉林省 納稅人辦理「最多跑一次」清單範圍內 6類共161項辦稅事項,在資料完整且符 合法定受理條件的前提下,只需要到稅 務機關跑一次。這161項事項無疑是吉 林省優化營商環境的誠意一筆,除此之 外,吉林省已經形成了「政府圍着企業

轉」的良好氛圍,爲廣大投資商創造了 充分的投資環境。

巴音朝魯指出,吉林省要着力構建 「親」「淸」新型政商關係,旗幟鮮明 地推動民營經濟大發展快發展。認真落 實突出發展民營經濟的各項政策措施, 建立完善領導幹部聯繫重點民營企業制 度,爲企業發展提供精準服務。特別要 在破解發展難題上下功夫,集中精力解 決企業反映突出的融資難、降成本、辦 事難等問題